

## 葡萄牙连续十届大赛从未缺席

## 这次，C罗不是一个人在战斗

北马其顿队的黑马之旅结束了，葡萄牙队吸取了意大利队的教训，没有让冷门再次出现，主场2比0击败这个对手后，2016年欧洲杯冠军顺利拿到飞往卡塔尔的机票，连续第六届世界杯入围决赛圈，上一次无缘还要追溯到1998年世界杯。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

小组赛中葡萄牙队运气不佳，在客场对塞尔维亚队的比赛中被吹掉了一个绝杀进球（那场比赛并未启用VAR以及门线技术），导致只能以小组第二名身份去踢附加赛，然后又被分到了和意大利队同一小组。但谁也没有想到新科欧洲杯冠军会在半决赛主场输给北马其顿队，葡萄牙队则是否极泰来，在对土耳其队的半决赛中第85分钟扑点，补时阶段锁定胜局3比1胜出。

对上北马其顿队，葡萄牙队上下没有大意轻敌，主帅桑托斯赛前说自己已经老了，如果再来一遍对土耳其队那样的大起大落，心脏会受不了。值得一提的是这是近13年来葡萄牙队第四次被逼着去踢附加赛，首次是2009年的世界杯预选赛附加赛对波黑队，然后是2011年的欧洲杯预选赛再战波黑队，第三次是2013年的世界杯预选赛对瑞典队。

最近两次，葡萄牙队都是依靠C罗的神奇发挥晋级。2011年那次，C罗主场梅开二度带领球队6比2大胜，

2013年对瑞典队的两回合，C罗客场打进全场唯一进球，主场上演帽子戏法，并依靠这两场比赛的精彩表现击败里贝里拿下当年金球奖。

但这一次葡萄牙队没靠C罗。对土耳其队的半决赛，C罗踢满全场没有进球也没有助攻，甚至被认为是全队表现最差的球员之一。对北马其顿队的决赛，C罗的状态并没有本质改变，开场后不久两次获得得分机会都没能把握住，一次速度稍慢没赶上门德斯传来的球，一次禁区内怒射打偏。

第32分钟布鲁诺·费尔南德斯前场断球后与C罗配合，后者禁区前沿没有选择单干而是及时分球助攻曼联队友破门，这也是两场比赛C罗唯一的高光时刻。

说起来C罗在葡萄牙队已经连续四场没进球了，上一次破门得分还要追溯到2021年10月13日对卢森堡队，之后四场关键战全部哑火，包括小组赛最后两轮0比0战平爱尔兰队以及1比2输给塞尔维亚队，再加上附加赛两场。很罕见，甚至可以说是C罗国家队生涯数得着的低谷之一，不过最终结果很好，世界杯门票到手，也就无所谓了。



## “孤勇者”，谁说站在光里才是英雄

放在五年前，C罗要是连续两场附加赛表现低迷，葡萄牙队基本就没戏了。别说五年前，就在去年夏天的欧洲杯赛场上，葡萄牙队分到死亡之组，能出线全靠C罗大发神威打进五球助攻一次，八分之一决赛对比利时队，C罗哑火，球队也就被淘汰了。

从这个角度来说，C罗连续两场附加赛表现不佳，但葡萄牙队却能拿下出线权是个进步。半决赛对土耳其队，三个进球分别由奥塔维奥、若塔和马蒂亚斯打进，决赛队北马其顿队则是由布鲁诺·费尔南德斯包办两个进球，西班牙《马卡报》说这是C罗国家队生涯为数不多的躺赢时刻，2016年欧洲杯决赛算是一次，但那次他是受伤下场，

没办法。

近年来葡萄牙队人才井喷，尤其是在前场。对北马其顿队，前场四人攻击组是C罗、布鲁诺·费尔南德斯、贝纳尔多·席尔瓦和若塔，AC米兰边锋莱奥和马竞前锋菲利克斯只能替补出场，瓦伦西亚头号射手格德斯与莱比锡红牛主力前锋安德烈·席尔瓦连出场机会都没捞到。

去夏欧洲杯，葡萄牙的“英超班”就被寄予厚望，但到头来还要靠当时还身穿尤文图斯球衣的C罗解决问题，布鲁诺·费尔南德斯和贝纳尔多·席尔瓦的表现尤其令人失望，到了对比利时队的淘汰赛，布鲁诺·费尔南德斯已经变成替补。

这次C罗的小兄弟们终于站了出

来，若塔首场比赛分别贡献一粒进球和一次助攻，布鲁诺·费尔南德斯打进两球，贝纳尔多·席尔瓦的个人数据虽然不出彩，但跑动积极覆盖到位，是前场润滑油。葡萄牙媒体说C罗等他们的表现已经等了很多年，别说120%了，只要他们能踢出在俱乐部水平的80%，过去两届大赛葡萄牙队就都能走得更远。

C罗拿过欧洲杯冠军，但世界上的最好成绩也不过四强，那还是2006年的事情了，当时球队大哥是菲戈和德科，C罗还是新兵蛋子。C罗当上大哥后，葡萄牙队的世界杯最好成绩是十六强，2010年与2014年独臂难支，2018年队友没踢出来，今年也该不一样了。

## 中卫隐患，桑托斯没辙

感谢北马其顿队，虽说现在的意大利队谈不上有多强，但肯定要比北马其顿队难对付，全场比赛葡萄牙队后防线基本没遇到过险情，但实话实说，带着这条防线去踢决赛圈比赛，葡萄牙队风险很大。

半决赛对土耳其队，葡萄牙人差点就被爆冷了，2比0领先的情况下先是被追回一球，然后又在第85分钟被判点球，幸亏对方没踢进去，不然真不知道会发生什么。不是战术体系的问题，单纯就是人员配置的问题，这几年葡萄牙队就只有三位中卫可用：曼城的迪亚斯、波尔图的佩佩和里尔的冯特，后两位都是1983年生人，明年就四十不惑了。

迪亚斯今年25岁正值当打之年，但只有一个迪亚斯明显不够，本月初曼城中卫拉伤腿筋，葡萄牙队后防线拉响警报，对土耳其队之前佩佩又感

染新冠病毒，主帅只能让巴黎圣日耳曼后腰佩雷拉客串中卫和冯特搭档，一个萝卜一个坑，佩雷拉回撤，后腰首发变成36岁的穆蒂尼奥，差点被土耳其队连追两球看似偶尔实则必然。

距离世界杯还有差不多八个月时间，桑托斯能找到靠谱的新人吗？基本不可能。这些年葡超豪门憋足了劲培养攻击手，能产生一个迪亚斯就够不容易的了。佩佩在波尔图的中卫搭档是刚果中卫姆本巴，里斯本竟技靠乌拉圭中卫科茨坐镇，本菲卡的中卫搭档是阿根廷老将奥塔门迪和比利时的维尔通亨，桑托斯上哪找人去？

算来算去，也只能多让佩雷拉踢踢中卫找感觉，但问题又来了，接下来欧国联小组赛开打，葡萄牙队的对手是实力不俗的西班牙队、瑞士队和捷克队，桑托斯敢冒着降级的风险拿欧国联练兵吗？

## 第五次也是梅罗世界杯绝唱？

这会是C罗的最后一次世界杯吗？不好说。那边梅西已经暗示有可能在卡塔尔世界杯后退出国家队了，C罗比梅西还要大两岁，2026年世界杯开打时已经41岁，状态什么的先不说，到了那个年龄伤病必然增多，很多事情也不是自己说了算的了。

无论如何，C罗也算是完成了最低目标——自从他2003年8月完成国家队首秀以来，葡萄牙队还从未缺席过世界杯。C罗进国家队之前，葡萄牙队三次打进世界杯决赛圈，C罗亮相之后连续五次进入决赛圈。欧洲杯的情况也差不多，C罗入队之前葡萄牙队仅三次亮相欧洲杯，C罗入队之后连续五次参赛。

只要不出现严重伤病，卡塔尔世

界杯将是C罗个人连续第十次参加世界大赛，从2004年欧洲杯到去年夏天的2020欧洲杯，C罗连续九届大赛都取得了进球，已经是世界第一人。现在还没分组抽签，不过葡萄牙队已经锁定了一个种子队名额，再进死亡之组的可能性不大，C罗能进多少球不好说，但将连续进球纪录进一步延长到10届问题不大。

当然，C罗的目标肯定不止于此，他还没拿过世界杯冠军，也还没拿到过世界杯金靴，这也是他职业生涯最后两项欠缺的荣誉。附加赛两战，C罗表现不佳葡萄牙队依旧能出线是好事，但到了决赛圈，如果C罗想要对世界杯冠军发起冲击，就必须找回最佳状态。

过去两届大赛，C罗都是高开低走。2018年世界杯首战对西班牙就是帽子戏法，小组赛打进四球，八分之一决赛对乌拉圭队哑火被淘汰。去年欧洲杯小组赛火力更猛打进五球，但到了八分之一决赛对比利时队再一次哑火被淘汰。当时就有媒体认为C罗的体能分配有问题，毕竟他已经36岁了，应该循序渐进找状态，将爆发力留到淘汰赛阶段。

但C罗也没办法，队友不给力只能自己站出来。今年世界杯在赛季中期进行，对C罗这样的老将是个利好，队友们现在有挺直腰杆的趋势，那就更好了，给C罗集中体力打淘汰赛创造了条件——当然，前提是他届时必须找回状态才行。

